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S91143/209-PMVD/2020 23. November 2020 

Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Schnedlitz, Kolleginnen und Kollegen haben am 
23. September 2020 unter der Nr. 3488/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 
betreffend „externe Verträge im Bundesministerium für Landesverteidigung Q3 2020“ 
gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu 1 und 2: 

Die Gesamtkosten der Verträge im Bundesministerium für Landesverteidigung (BMLV) mit 
externen Beratern und Beratungsunternehmen für das 3. Quartal 2020 belaufen sich auf 
99.794 Euro. Die Einzelkosten sind nachstehender Übersicht zu entnehmen: 

Auftragnehmer Auftragsinhalt Kosten 
Gaisberg 
Consulting GmbH 
Laufzeit: 
Litigation-PR-
Rahmenvertrag 
bis Mitte 2021 

Der aktuelle Vertrag sieht eine strategische Rechtskommunikation gemeinsam 
mit der Finanzprokuratur, Beratung und prozessbegleitende Öffentlichkeits-
arbeit zu den Themen im Zusammenhang mit der Causa Eurofighter vor. 

67.714 Euro 

Dipl.-Ing. Dr. 
Hermann 
BÜHLER GmbH 
Laufzeit: 
01.09.2020 bis 
01.12.2020 

Erstellung einer Expertise zum Thema „Beeinflussung des Funkfeldes einer 
Richtfunkstrecke durch rotierende Objekte (Windkraftanlage)“. 
1. Wie können die Richtfunkstrecken durch die Windkraftanlagen 

beeinträchtigt werden? 
Dämpfung des Funkfeldes. Störaussendungen von Windkraftanlagen. 
Interferenzen durch Reflexionen an Strukturen von Windkraftanlagen. 
Robustheit gegen Beeinträchtigungen in Abhängigkeit von der 
Modulationsart. 

2. Welche Bereiche müssen von Teilen der Windkraftanlagen freigehalten 
werden? 
Ist eine Freihaltung der Fresnelzone 1 & 2 unabhängig von der Entfernung 
zwischen Antenne und Hindernis auch bei rotierenden Objekten 
ausreichend? Ist die Freihaltung von Fresnelzone 1 & 2 auch bei höheren, 
heutzutage eingesetzten Modulationen immer ausreichend? 
Ist eine direkte Abhängigkeit des freizuhaltenden Bereiches in der 
Hindernisebene zum Antennendurchmesser gegeben? „Erforderlicher 
Minimalabstand einer Windkraftanlage (Rotorblätter) von der Achse des 
Hauptstrahles gerechnet vom Mittellinie der fiktiven Achse (Mittelpunkt 
der Antennenreflektoren)“. Von welchen Freihaltebereichen ist aufgrund 
anderer Kriterien aus Punkt 1 auszugehen? 
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Zu 3 und 19: 

Die Kosten werden aus dem Budget des Bundesministerium für Landesverteidigung 
(BMLV) bzw. durch die Republik Österreich gedeckt. 

Zu 4 und 8: 

Nein. 

Zu 5: 

Die Kaufmännische Abteilung bzw. der Leiter der Task Force Eurofighter haben die 
Verträge in Auftrag gegeben. 

Zu 6 und 14: 

Die zugekauften Expertisen dienen zur Ergänzung des im BMLV vorhandenen Wissens, 
welches von Experten des BMLV nicht abgedeckt werden kann. 

Zu 7, 17 und 18: 

Die Verträge wurden nach den geschäftseinteilungsmäßigen Zuständigkeiten in Auftrag 
gegeben. Die Vergaben erfolgten im Verhandlungsverfahren ohne vorherige Bekannt-
machung gemäß § 46 Abs. 2 Bundesvergabegesetz 2018. Für die Vergaben 
ausschlaggebend war die Expertise der Auftragnehmer in ihren jeweiligen Fachbereichen. 

Zu 9 bis 13, 20 und 21: 

Entfällt. 

Zu 15: 

Ja. 

Zu 16: 

Auftragnehmer: Dipl.-Ing. Dr. Hermann Bühler GmbH (Kosten: 22.080 Euro). 

Zu 22 bis 24: 

Die Gesamtkosten für Studien, Untersuchungen und sonstige Aufträge mit wissenschaft-
lichem Hintergrund belaufen sich auf 57.000 Euro und wurden aus dem Budget der 
Landesverteidigungsakademie bedeckt; sie gliedern sich wie folgt: 
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Auftragnehmer, 
Laufzeit 

Auftragsinhalt 
Honorar 
in Euro 

Vertragspartner: 
Bertram Mayer 
Projektleiter: 
Bgdr Mag. Dr. 
Peischl 
Fertigstellung: 
01.07.2020 bis 
01.07.2021 

Forschungsprojekt Nummer 356: "Militärwissenschaft - eine Modell-
bildung" und "Struktur und Kerninhalte eines Lehrfaches Strategie". 
Recherchen zu einzelnen Themenstellungen im Rahmen der Forschungs-
projekte nach Vorgaben Chefredakteur, Führung der Ergebnisprotokolle der 
Besprechungen der Forschungsteams, Umarbeitung der Ergebnisse der 
Forschungsprojektsitzungen und der Ergebnisse der Strategiekonferenz in 
die Projektberichte, Organisation und Protokollierung der Kommunikation 
innerhalb der Forschungsprojektteams einschließlich einer Zusammen-
fassung und Umarbeitung in eine Grundlage für die nächste Forschungs-
teamsitzung, Erstellung der detaillierten Zeit- Raum- und Vortragsreihen-
folgeplanung der Konferenz nach den Vorgaben des Chefredakteur ÖMZ, 
Schrift-, Mail- und Telefonverkehr mit Vortragenden bezüglich Einladung, 
Zusage, Themenzuordnung, Übermittlung der Schnittstellen zwischen den 
einzelnen Vortragenden nach den Vorgaben des Chefredakteur ÖMZ, 
Sammlung, Sichtung, Ordnung von im Voraus zugesandten Vortragsunter-
lagen und Überarbeitung im Hinblick auf die Nutzbarkeit als Über-
setzungsgrundlage für die Dolmetschung nach den Vorgaben des Chef-
redakteurs ÖMZ, Übersetzung von Texten aus dem Französischen (im Falle 
von Vortragenden, die zwar in Englisch vortragen, aber Begleitliteratur im 
Französischen Originaltext beibringen nach den Vorgaben des ChRed 
ÖMZ, Einholung und Überarbeitung der Beiträge von Vortragenden für die 
Ergebnissicherung nach den Vorgaben des ChRed ÖMZ, Sammlung, 
Sichtung, Ordnung von den überarbeiteten Vortragstexten als Grundlage für 
den Konferenzband nach den Vorgaben des ChRed ÖMZ, Auswertung der 
Evaluierungsbögen zur Konferenz nach den Vorgaben des ChRed ÖMZ 
und Überarbeitung der YouTube Videos, insb. Unterlegung der 
deutschsprachigen Vorträge mit einer englischsprachigen Tonspur. 

24.000 

Vertragspartner: Dr. 
Alexander Dubowy 
Projektleiter: 
Bgdr Mag. 
Rotheneder 
Fertigstellung: 
20.07.2020 bis 
28.02.2021 

Forschungsprojekt Nummer 317: „Russische Militärwissenschaften 
zwischen Tradition und Bruch“. 
Erstellung einer zweisprachigen Publikation „Militärwissenschaften in 
Österreich und Russland“ (in deutscher und russischer Sprache), 
Durchführung der Übersetzung und des wissenschaftlichen Lektorats. 

18.000 

Vertragspartner: Dr. 
Doris Vogl 
Projektleiter: GenMjr 
Dr. Frank 
Fertigstellung: 
01.06.2020 bis 
30.09.2020 

„Erstellung eines Publikationsbeitrages zu Themen betreffend COVID-19“ 
Welche strategischen Implikationen lassen sich aus der speziellen Rolle 
Chinas während der COVID-19-Krise für die Resilienz und zukünftige 
politische Rolle der EU ableiten? Welche Auswirkungen hat die COVID-
19-Rolle Chinas auf das Beziehungsdreieck EU-China-USA? Strategische 
Resilienz im Spannungsfeld zwischen Interdependenz und Autarkie. 

15.000 

Zu 25: 

Die Forschungsinstitute der Landesverteidigungsakademie haben unter Einbindung der 
Abteilung Wissenschaft, Forschung & Entwicklung die Verträge in Auftrag gegeben. Die 
zugekaufte Expertise dient zur Ergänzung des im BMLV vorhandenen Wissens, die von 
Experten des BMLV nicht abgedeckt werden kann. 

Zu 26: 
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Im Rahmen der Projektbegleitung und -betreuung wirken die als Projektleiter 
ausgewiesenen Bediensteten des BMLV mit. 

Zu 27: 

Ein Großteil der Studien wird nach dem Projektende in entsprechenden wissenschaftlichen 
Publikationen veröffentlicht. Studien, die klassifizierte Informationen enthalten und/oder für 
die militärische Sicherheit von Bedeutung sind, können nach den hiefür anwendbaren 
einschlägigen Rechtsnormen nicht veröffentlicht werden. 

Zu 28: 

Nein. 

Zu 29 und 30: 

Entfällt. 

Zu 31: 

Keine. 

Zu 32 bis 46: 

Entfällt. 

Zu 47 bis 49, 51 bis 53 und 60 bis 62: 

Im Rahmen von Supervision/Coaching wurde neben einem internen Coach auch ein 
externer Coach hinzugezogen. Die Hinzuziehung des externen Coach ergab sich aus den 
laufenden Coachings und dem Umstand, dass ein weiterer interner Coach terminlich nicht 
verfügbar war. Der Vertrag wurde von der Kaufmännischen Abteilung abgeschlossen. Die 
Vergabe erfolgte im Verhandlungsverfahren ohne vorherige Bekanntmachung gemäß § 46 
Abs. 2 Bundesvergabegesetz 2018, nach durchgeführten Recherchen und Fachgesprächen. 
Die Kosten von 1.200 Euro wurden vom BMLV getragen. 

Zu 50, 54 und 63: 

Nein. 

 

 

 

Zu 55 bis 59, 64 und 65: 
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Entfällt. 

 

 

 

Mag. Klaudia Tanner 
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